

# 十七世纪东亚史的展开与特点

## ——如何看待在十七世纪世界史框架中的韩国史走向

赵珧（韩国国史编纂委员会、高丽大学名誉教授）

### 发表主旨

---

从世界史的角度，十七世纪被认为是“危机的时代”。在亚洲史领域，也有一些基于危机论的研究。可是，我们若想详细查看东亚史的展开过程与情况，这种理论方法在此未必适用。朝鲜在此时期经历了战乱，国内有非常强大的呼声主张“重建论”，欲从政治、社会、思想史等各方面建立新结构和新机制，以此复兴这个国家。这股势力非常活跃，积极讨论理想社会形态，提出多种改革方案，并最终导致了朝鲜“实学”的产生。朝鲜对新秩序的这种思考，从政治和社会层面引领了时代的走向，形成了内部的长效讨论机制。此外，它也使得朝鲜在与邻国的外交对应方式变得更加灵活与多样。这是朝鲜能够克服危机、步入新时期的原动力。我相信，若以本国史和对外关系史的双视角来看待这一时期历史，中国史和日本史也可以勾勒出更加生动的历史面貌，并取得进一步的历史研究成果。

### 笔者简历

---

〈赵珧/Cho Kwang〉

1945年出生于韩国首尔。专攻朝鲜时代思想史、史学史和对外关系史，获高丽大学文学博士学位。历任东国大学国史教育科教授、高丽大学韩国史学科教授、高丽大学文学院院长、博物馆馆长、延世大学客座教授、韩日历史共同研究委员会委员长、韩国史研究会会长等。现为高丽大学名誉教授、首尔特别市史编纂委员会委员长。主要著作有《朝鲜后期社会的转换期特征》、《对朝鲜后期社会的理解》、《韩国史学史的认识与课题》、《朝鲜后期天主教史研究》等。